
Notulen van de Algemene Ledenvergadering van dinsdag 17 oktober 2023

Plaats: Muzee, Neptunusstraat 90-92
________________________________________________________________________

Aanwezigen:  Voorzitter Rupert van Heijningen 
Penningmeester Coby Koeleman 
Bestuursleden: Emilie Linssen-van Rossum 

Elsbeth van Hijlckama Vlieg 
Frank Hendriks (notulen)

In totaal 65 stemgerechtigde leden.
Afwezig met bericht van verhindering: de dames F. van Anrooij, J. Balteau, M. Bessels, F. van 
Bohemen, I. van Breemen, L. Gorelli, W. Kamerbeek, M. de Kreij, D. Kurvers, E. Langendam, J. de 
Leeuw, I. Pierens, I. Sprey-van Gent, Y. de Vries, A. Wellmer, C. Wentholt, K. de Winter, M.L. 
Wijsmuller, de heren F. Andrioli, W.F. Arts, H. Bakker, H. Bruin, J. Haas, E.J. Jansen Schoonhoven, 
V. van Koppenhagen, G. Langerak, P.H. Schoemaker, R. Toxopeus, R. van der Wal, de heer en 
mevrouw Leertouwer, de heer en mevrouw  Van der Maas.

1. Opening en vaststelling agenda
De voorzitter opent om 20.05 uur de vergadering en heet iedereen van harte
welkom. 

2. Ingekomen stukken
Van 33 leden is een bericht van verhindering ontvangen (zie boven).
Toegevoegd aan deze agenda: verslag van de ALV van 25 april 2023 en conceptbegroting 2024
Er zijn geen andere ingekomen stukken. 

3. Concept notulen ledenvergadering van 25 april 2023
De notulen van de Algemene Ledenvergadering van 25 april 2023 worden ongewijzigd 
goedgekeurd.
Naar aanleiding van de notulen zijn er geen opmerkingen of vragen.

4. Bestuursmededelingen; berichten uit de Werkgroepen
 Bestuurssamenstelling  

Het bestuur heeft inmiddels afscheid genomen van Casper de Weerd, coö rdinator van de 
Werkgroep Media. De vacature die hierdoor ontstond zal hopelijk binnenkort kunnen 
worden ingevuld. Het bestuur zal daarover eind deze maand een besluit nemen.
Per april volgend jaar ontstaan twee nieuwe vacatures. Zowel de penningmeester als de 
secretaris hebben aangegeven hun afgesproken termijn niet te willen verlengen. Het 
bestuur is doende om deze vacatures opnieuw in te vullen. Voor de functie van 
penningmeester is er zicht op een zeer geschikte kandidaat, hetgeen ons verheugt. Voor de 
functie van secretaris worden momenteel oriënterende gesprekken gevoerd. Indien er bij 
de leden van de vereniging belangstelling zou bestaan voor één van deze functies, dan 
graag dit zo spoedig mogelijk melden.

 Terug- en vooruitblik op de lustrumactiviteiten bij het 50-jarig bestaan van de Vrienden  



Op 21 februari organiseerde de werkgroep Levende Historie een bijeenkomst in Muzee 
met raadsleden en andere betrokkenen over de wijze van besluitvorming bij belangrijke 
bouwplannen en de beleidsbepalende en controlerende taak van de raad en de relatie met 
het college. Ook de mate van participatie kwam daarbij ter sprake.
Op 30 april was de opening van de lustrumexpositie Haagse stadsgezichten in Kunstzaal 
Van Heijningen op het Noordeinde. Bij die gelegenheid ontving de vereniging een naar 
eigen inzicht te verspreiden hoeveelheid mapjes met kunstkaarten met afbeeldingen van 
Haagse stadsgezichten.
Op 13 mei was het lustrumfeest in het oude stadhuis aan de Javastraat. 
De voorzitter hield een lezing over het ontwerpproces van het appartementencomplex van 
Bofill, waarbij er ruimte was voor bijzondere betrokkenheid van de wijkorganisatie en de 
adviezen van architect wijlen G. de Sturler op grond van principes van stedenbouwkundige 
harmonie. Peter Drijver confronteerde ons in zijn lezing aan de hand van buitenlandse 
voorbeelden met de vraag wat er mis is met traditioneel bouwen, wanneer dat een 
aangenaam woon- en leefklimaat oplevert. 
Vervolgens werden we toegesproken door Burgemeester Jan van Zanen en mochten we de 
Haagse Stadspenning ontvangen als blijk van waardering en aanmoediging voor de 
bijdragen van de vereniging aan de Haagse stadskwaliteit en het behoud van een goede 
leefomgeving. 
Bij deze gelegenheid werd het extra dikke jubileumnummer van Ons Den Haag 
gepresenteerd met een terugblik op de 50 jaren van onze vereniging. Velen hebben 
daaraan bijgedragen. De Burgemeester ontving het eerste exemplaar. Hem werd ook de net 
gepubliceerde wandelgids door het CID aangeboden, waarbij beide auteurs, Jacob Bijl en 
Christine Sijbesma, in het zonnetje werden gezet. En we konden hem ook het 
gedenkplaatje aanreiken voor de zitbank die de Vrienden als lustrumcadeau aan de stad 
aanbieden. De bank zal geplaatst worden aan het Piet Heinplein, met uitzicht op het 
nieuwe stukje Haagse stadsgracht dat daar nu gerealiseerd wordt. Bij de opening van de 
gracht zal de bank door ons feestelijk worden onthuld. 
Het lustrumfeest eindigde met een causerie van John Sillevis over de betekenis van 
Couperus in zijn leven, en een gezellig caféchantant met Haagse liedjes onder leiding van 
Hans Steijger. 
Op 10 juni hield de werkgroep Stadsgroen en Stadsbeeld het tweede jubileumsymposium 
in Museum West met de titel Museumkwartier Groots en Groen. Adriaan Geuze gaf een 
geïnspireerde samenvatting en er volgde een uitgebreid verslag dat wij aan de wethouder 
voor cultuur konden aanbieden. Hierop zal nog vervolgoverleg plaatsvinden met de 
gemeente, met als doel voor het Museumkwartier een kwaliteitsimpuls te verkrijgen voor 
zowel de inrichting van de openbare ruimte als voor een nieuwe culturele invulling van de 
vrijkomende ruimtes in het Staalcomplex. 
Op 20 september tenslotte organiseerde de werkgroep Levende Historie een bijeenkomst 
in het Hofje van Nieuwkoop met architect Andre van Stigt die aan de hand van 
indrukwekkende voorbeelden liet zien hoe herbestemming van behoudenswaardige 
panden georganiseerd moet worden; met Jeroen Wienbelt van 
restauratieaannemersbedrijf Burgy, over wat er allemaal bij restauratie komt kijken; en 
met leden van de welstandscommissie, met als conclusie dat deze in een vroeger stadium 
en met minder beperkingen bouwplannen moet kunnen beoordelen. 
Toekomst: We zullen ons met name richten op de participatie onder de omgevingswet.
Wij hebben daartoe een werkoverleg over de participatiegids aangevraagd met de 
raadscommissie Ruimte en wethouder van Asten op 1 november a.s. Naar dat overleg 
zullen we Frans Soeterbroek, specialist in het organiseren van 
burgerparticipatieprocessen, meebrengen. 



Inmiddels hebben we vernomen dat het college het advies van de kwartiermaker voor de 
functie van stadsstedenbouwer heeft omarmd, namelijk om een team van stadsadviseurs 
te benoemen. Deze week spreekt de Commissie Ruimte hierover. Ook is er een Expert 
Stedenbouw per 16 oktober door de gemeente aangetrokken. We hopen dat dit betere 
besluitvorming zal opleveren

 Uit de werkgroepen  
Levende Historie: 
De bijeenkomst in het Hofje van Nieuwkoop leverde nieuwe inzichten op voor de 
mogelijkheden van vernieuwing en aanpassing van monumentale panden aan de vereisten 
van de huidige tijd. De tijdens dit symposium aangereikte goede voorbeelden waren 
daarbij inspirerend.
Het reguliere overleg van de werkgroep met Monumentenzorg van de gemeente heeft 
geleid tot een stringentere aanpak van ambassadegebouwen met onderhoudsachterstand. 
De werkgroep heeft nog plaats voor nieuwe actieve inbreng van leden. Als men daarvoor 
belangstelling heeft kan men zich melden bij Emilie Linssen.
Emilie Linssen memoreerde bij deze gelegenheid de ons ontvallen leden Jaap Trouw en 
Frans de Leef.

 Stadsbeeld en Stadsgroen  
De bijeenkomst op 10 juni belooft het nodige vervolg te krijgen. Veel daarvan wordt nu ook 
door de gemeente al in voorbereiding genomen. Maar we hebben nog de nodige vragen 
over nieuwe culturele functies. We praten er binnenkort verder over met de gemeente. 
De werkgroep neemt deel aan tal van overleggen in de stad en er wordt ingesproken bij de 
Commissie Ruimte. Daarbij concentreert de groep zich op de lange-termijn ontwikkelingen 
die direct van invloed zijn op de kwaliteit van de stad en de leefbaarheid. Er moet veel en 
alles vraagt om ruimte. Ook in de ondergrond. Het betreft zaken als de woningbouw, de 
klimaatbestendigheid en de energietransitie. En ook is er behoefte aan 15 procent meer 
bedrijvigheid waarvoor het kabinet landelijke regie gaat voeren.
Een ander punt van zorg is de waterveiligheid en de stijgende zeespiegel. Dat vraagt om zo 
min mogelijk afgraving van zandmassa in de kustrook. Het is daarom goed dat de tunnel 
van de Zwolsestraat door de zeewering heen naar de boulevard niet doorgaat.
Bij het Weigeliaplein wordt het verzet van bewoners tegen nieuwe hoogbouwplannen van 
de woningcorporatie door ons gesteund en we zijn verheugd dat de wethouder een 
alternatief plan van renovatie wil laten doorberekenen.
Tenslotte preparen we ons op 1-1-24 als de nieuw omgevingswet in werking treedt. Dan 
gaan procedures voor bouwvergunningen anders verlopen. De gemeente werkt aan een 
participatie gids die nog lang niet doet wat naar ons idee nodig is voor een gedragen 
besluitvorming. 
We willen graag met onze eigen inspraak aan het begin van het traject zitten en liever niet 
achter de feiten aanlopen. We kunnen daarom ook extra mensen gebruiken. De werkgroep 
heeft binnenkort een vacature waarvoor bij de leden misschien belangstelling bestaat. 
Leden die belangstelling hebben worden verzocht zich te melden.

 Excursies, Activiteiten en Media  
Het aantal excursies is enorm toegenomen. De belangstelling onder de leden is groot. Bij 
alles wat de werkgroep onderneemt speelt Veronica van Berkel een belangrijke rol.  De 
groep is uitgebreid met twee nieuwe mensen. Maar als er leden zijn die ook wat willen 
doen: er is behoefte aan extra menskracht voor de nieuwsbrieven en de website. 
Er wordt weer een vriendenborrel georganiseerd op 15 november, dit keer zelfs met een 
pub quiz.
Op 20 oktober is er een excursie naar Museum Bredius en op 28 oktober naar de KNRM.



5.Vaststelling contributie en begroting  2024
De penningmeester licht de begroting voor 2024 toe: Ons Den Haag behoeft iets minder bud-
get omdat de oplage van 6 per jaar teruggaat naar 4. De uitgaves worden wel iets dikker, zodat 
het aantal pagina’s niet afneemt. Met het resterende budget zal meer aandacht besteed kun-
nen worden aan het communiceren via de website, de nieuwsbrieven en sociale media. 
Het totaal aan uitgaven ligt iets onder het niveau van de totale inkomsten. Dit is verstandig in 
verband met reservering voor onvoorziene uitgaven, zoals de automatisering van de ledenad-
ministratie, extra lezingen in 2024 en de verwachte stijging van zaalhuren. 
De ledenvergadering stemt in met de begroting en met het voorstel om de contributie voor 
2024 niet te verhogen.

Vanuit de zaal worden enkele vragen over de financië le situatie gesteld:
Mevrouw Els van den Broek: wat heeft de verkoop bij Kunstzaal van Heijningen opgeleverd? 
Antwoord: daarover wordt bericht bij het jaarverslag 2023.
Mevrouw Simonis: de exploitatie van de Nieuwe Kerk kan niet meer door Amare worden gega-
randeerd. Per december kan de kerk daarom niet meer geëxploiteerd worden. Wat kunnen de 
Vrienden daaraan doen? Antwoord: er is een nieuwe pachter, de Redeemer Church. De vrien-
den kunnen niet helpen omdat we niet beschikken over de expertise en het netwerk dat nodig 
is voor het runnen van een culturele instelling. Mevrouw Klugkist bepleit de kerk te benutten 
als kleine zaal behorend bij Amare en verzoekt dat bij de wethouder te bepleiten.
Mevrouw Els van den Broek: kan er in de begroting een extra post opgenomen worden voor 
advertentiekosten?
Antwoord: Dat zal gebeuren in de volgende begroting.
De heer Tristan Groot: doordat ODH lager is begroot, wordt het resultaat verhoogd. Ook de 
contributie is afgelopen jaar verhoogd. Hoe wordt omgegaan met de besparing en de toename 
van de inkomsten? Antwoord: we bezien de budgettering weer opnieuw bij de jaarstukken. 
Vooralsnog is de begroting dekkend met een surplus van 5.400 euro. Dit wordt gezien als re-
serve voor extra activiteiten en mogelijke tegenvallers. De bedoeling is de besparing op ODH 
te besteden aan verbetering van de publiciteit van de Vrienden, bijvoorbeeld door het opzet-
ten van een sociale mediakanaal om meer mensen en andere doelgroepen te bereiken. 

6. Rondvraag
Mevrouw Daphne Nicolaï: dank aan het bestuur voor alle inspanningen. De inloopmiddag in 
het Atrium over de nieuwe Omgevingsvisie trok bijzonder weinig mensen. Wat gaan de Vrien-
den nu doen om het belang ervan beter onder de mensen te brengen? Antwoord: Dat is een 
gemeentetaak. De omgevingsvisie heeft de volle aandacht van de Vrienden en zal worden be-
kritiseerd vanuit de gedachte dat het een document moet zijn dat sturend is voor wat de ge-
meente feitelijk doet, het uitvoerend beleid. 

7. Sluiting huishoudelijk deel van de vergadering
Rond negen uur sluit de voorzitter de vergadering. Hierna gaf Casper Postmaa, journalist, een 
terugblik op zijn 49-jarig bestaan als Haags journalist en columnist, gevolgd door een 
geanimeerde borrel.


